天花板'级手术,家门口就能做"

·市中心医院心胸外科多项新技术应用齐头并进

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 李文娟 孟天笑

"'天花板'级别的手术,在家门口 就能做,真是太方便啦!"近日,市中心 医院心胸外科在武汉亚洲心脏病医院 心脏外科专家韩啸的指导下,完成一 例主动脉瓣和升主动脉置换和冠脉移 植高难度手术。最终,在医护团队的 救治、护理下,患者的身体逐渐康复。

而这不只是个例。今年5月底,市 中心医院与武汉亚洲心脏病医院正式 签约开展合作,共同建设"武汉亚洲心 脏病医院—邵阳心血管病中心"。随着 两院合作的深入推进,市中心医院开展 了一系列心血管领域的前沿技术,创下 邵阳多个"第一",为患者带来福音。

4小时挑战"天花板"级手术

患者吴先生,1月前无明显诱因出 现胸闷伴气促,为进一步手术治疗来 市中心医院就诊。门诊以"充血性心 力衰竭"收入该科,入院后,医生第一 时间为其安排心脏超声及主动脉CTA 等相关检查。

心胸外科负责人姚发经过细致评 估、综合分析病情后发现,吴先生不仅 心脏瓣膜有问题,还有主动脉窦部及 升主动脉瘤样扩张。这犹如在心脏内 埋藏着一颗"隐形炸弹",如果不及时 拆除,患者随时可能因瘤体破裂而有 生命危险。

在韩啸的指导下,团队决定为吴先 生行主动脉瓣和升主动脉置换和冠脉 移植(Bentall手术)。术中采取升主动 脉远端插管,一方面切除升主动脉瘤, 一方面置换病变的心脏瓣膜,手术历经 4小时。术后,吴先生返回监护病房。

Bentall手术是一种心脏外科手 术,包括主动脉瓣、主动脉根部和升主 动脉的人工血管替换,并将冠状动脉 重新移到人工血管上。手术时间长, 操作复杂,风险较大,术后易出血,并 发症多,死亡率高,因此被称为心外科 尖端手术之一。

患者告别终生服用抗凝药物

患者曾女士,因反复胸闷气促5



年,再发加重伴腹胀4日,收入该院心 胸外科进一步治疗。入院后,曾女士 完善相关检查,结果显示,其二尖瓣重 度关闭不全,三尖瓣中度返流。经与 患者及家属反复沟通,该科决定行体 外循环下二尖瓣生物瓣膜置换术+三 尖瓣成形术。

7月5日,在韩啸的指导下,姚发带 领团队凭借精湛的技术和丰富的临床 经验,顺利完成在体外循环下的二尖瓣 生物瓣膜置换术+三尖瓣成形术。术 后,患者恢复良好,达到满意治疗效果。

姚发介绍,在该院原先只能进行 人工机械瓣膜置换,现如今开展的生 物瓣膜置换对比以前有了大的提升。 生物瓣膜置换对风湿性心脏病、老年 退行性心脏病具有非常好的疗效,患 者术后生活质量会明显改善,再也不 需要终生服用抗凝药物,避免了血栓 及出血的众多并发症。

据悉,这是市中心医院完成的首 例心脏生物瓣膜置换术。该手术的成 功实施,也标志着该院在心血管领域 的技术实力再上新台阶。

专家常驻,"家门口"的福利

高精尖手术一次次的成功开展, 患者不断康复出院,都离不开市中心 医院与武汉亚洲心脏病医院专家团队 的紧密配合。

尖瓣生

物瓣

膜

置

此次共同建设"武汉亚洲心脏病 医院一邵阳心血管病中心",韩啸常驻 该院心胸外科,为患者进行诊疗、手术 以及对相关学科进行技术指导。韩啸 表示,未来还将通过合作,与心胸外科 团队尝试不断挑战新技术,如IABP、 ECMO的应用,进一步提升心脏危重 症的救治成功率,改善患者预后,降低 心血管事件发生风险,共同书写邵阳 心脏危重症诊疗新篇章。

截至目前,市中心医院心胸外科 已成功开展心脏手术30余台。其中包 含了非体外循环冠脉搭桥、体外循环 辅助不停跳冠脉搭桥、心内膜垫缺损 修补、主动脉根部置换+主动脉瓣置 换+左右冠移植手术、胸腔镜右胸小切 口房缺修补术、二尖瓣生物瓣置换 等。患者术后均恢复良好。

"我们深知,每一次技术的革新都 是为了更好地服务患者,让患者享受 到更加安全、有效、舒适的医疗服务。" 姚发表示,我们也将以此次合作共建 为契机,聚焦优势医疗资源,继续秉承 "以患者为中心"的服务理念,不断探 索和实践新的医疗技术,更好地为邵 阳地区人民的健康保驾护航。



7月13日,市中医医院联 合新宁县中医医院开展"邵阳 市中医医院2024年名中医下 基层巡回义诊"活动。此次活 动,不仅传播了名中医学术思 想,带动了基层中医药服务能 力,提升了基层医疗机构医疗 质量和安全的管理能力,还让 老百姓"家门口"体验到了免 费优质的卫生健康服务。

傅畅珺 谢维星 佘翠娥 摄影报道

产妇大出血命悬一线,医护紧急抢救保母子平安

产科里的生死营救

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 谢翠玲

7月8日,邵阳学院附属第一医院 产科上演了一场惊心动魄的生命保卫 战。今年34岁的曾女士,在经历了一 场看似顺利的分娩后,却遭遇了突如 其来的产后大出血,出血总量高达 3000毫升,瞬间将她推向了生命的悬 崖边缘。面对这突如其来的危机,该 院产科迅速响应,启动紧急预案,展开 了一场与时间赛跑的生死救援。

当日13时,曾女士胎儿娩出后,因 胎盘黏连,行人工剥离胎盘后,子宫收 缩乏力,突然出现大出血症状,陷入休 克状态时,该院产科立即拉响了警报, 紧急预案瞬间激活。一场集产科、输 血科、ICU等多学科协作的紧急救治 行动迅速铺开。该院各科专家迅速集 结,形成了一支高效协同的救治团队。

在产科主任袁巧的指挥下,团队 成员分工明确,动作迅速而精准。通过 常规药物治疗并迅速为曾女士进行双 合诊按压,同时果断采取纱条填塞法进 行止血。由于曾女士出血量巨大,紧急 输血程序同步启动,一袋袋承载着生命 希望的血液源源不断地输入曾女士体 内,为她的生命之火重新点燃希望。

面对曾女士如此危急情况,产科 团队决定采用更为复杂的子宫捆绑术 来彻底控制出血。这是一项对医生技 术要求极高的手术,需要精准的操作和 丰富的临床经验。在团队的紧密配合 下,手术顺利进行,成功止血。成功控制 出血后,医护人员并未丝毫放松警惕。 在细致人微地检查中,她们敏锐地捕

捉到了曾女士阴道壁的损伤,立即进

行了细致的阴道壁缝合手术。

曾女士的家属戴先生亲眼目睹了 这场生死救援的全过程,他满怀感激 地说:"非常感谢参与救治的医护人 员,她们用实际行动诠释了'生命至 上、永不放弃'的高尚医德。"

7月12日,曾女士顺利从ICU转 回产科普通病房。目前,她正在医护 人员的精心照料下稳步恢复中,精神 状态良好,母子平安。

作为市级产科控制质量中心、产前 诊断中心、危重孕产妇抢救中心,邵阳学 院附属第一医院产科在医疗技术、医资 力量上一直保持领先水平,该科年分娩 量4500余人次,年门诊急诊近20000人 次,收治各类高危孕产妇,以精湛医术努 力保障孕产妇及新生儿零死亡。



三伏天这样灸 逼出体内寒湿

邵阳日报记者 陈红云

进入7月后,就到了所谓的 三伏天。三伏天是中国农历小暑 与处暑之间的一段时间,它是一 年中气温最高而且潮湿、闷热的 日子。气温节节攀高,各类健康 问题也接踵而来,暑热暑湿就成 了我们防范的重点。三伏天艾灸 法(简称三伏灸)能够帮助人体散 寒祛湿、达到防病健体的作用。 下面,市中西医结合医院中医护 理门诊给市民朋友科普有关三伏 灸的相关健康知识。

三伏天天气炎热,空气湿度较 大,人们喜欢摄入大量水果、冷饮等 寒凉之物,加之长期待在空调房,所 以易感寒湿,导致阳气受损,阴阳失 衡产生不适。三伏天是一年之中 阳气最盛之时,所以在三伏天做艾 灸是提升体内阳气最好的时候。

三伏灸根据冬病夏治,春夏 养阳的理论实施,以经络腧穴理 论为基础,通过对经络腧穴的温 热刺激,起到温经通络、散寒祛湿 的作用,进而达到改善体质、恢复 健康、提高免疫力的目的。

三伏灸对中医辨证为气虚 证、阳虚证以及寒湿证的患者疗 效显著。具体分为以下几类:

呼吸系统疾病:过敏性鼻炎、 慢性阻塞性肺疾病、哮喘等;

消化系统疾病:慢性胃炎、慢 性肠炎、慢性腹泻等; 肌肉骨骼系统疾病:颈椎病、

腰椎病、肩周炎、关节炎、四肢怕 冷等; 妇科疾病:痛经、产后尿失

禁、老年性尿失禁、脏器脱垂、慢 性盆腔炎等; 男科疾病:男性不育、阳痿、

早泄、慢性前列腺炎、慢性前列腺 增生等。

2024年三伏灸时间表

7月5日至7月14日(引灸) 7月15日至7月24日(初伏灸) 7月25日至8月3日(中伏灸) 8月4日至8月13日(中伏加强灸) 8月14日至8月24日(末伏灸)

市脑科医院坚持以青少年心理健康促进工作为抓手 多措并举护航花朵"向阳"而生

邵阳日报记者 刘敏 通讯员 吕许艳

7月9日,市脑科医院组织开 展了一场湘郡铭志学校六年级学 生、家长共同参与的青少年心理 健康成长研究性学习活动。活动 中,医务工作者充分利用该院心 理健康的技术优势,帮助孩子们 学会自我减压和情绪调整等方法 技巧,赢得了家长的一致好评。

今年上半年,市脑科医院坚 持以青少年心理健康促进工作为 抓手,多措并举加强对我市大中 小学心理健康教育和指导,通过 深化医校协作,为广大学生筑牢 心理健康防护网,全方位守护青 少年心理健康。

深化医教协同 构建青少年心理健康防护网

近年来,青少年焦虑、抑郁等 现象多发,引发社会广泛关注。 怎样才能从根源上构建青少年心 理健康防护网,护航花朵"向阳" 而生? 那就是深化医教协同,充 分发挥医院资源优势,与各大中 小学校开展心理教学研究,建立 学生心理健康定点合作关系,实 现心理健康问题的早期监测、识 别、危机干预和有效转介。

今年年初,市脑科医院与大 祥区、双清区教育局签订了中小 学生心理健康"医教协同"合作协 议,为中小学生患者开通了绿色 就诊通道,进一步畅通了学生心 理危机干预的绿色通道。

今年3月,经过前期多方沟 通协作,市脑科医院挂牌为邵阳 学院教学医院。双方在教育教 学、科学研究、学科建设、人才培 养、师资队伍建设等方面展开全 面合作,共同培养高素质的优秀 医学人才。

4月下旬,市脑科医院又先 后与邵阳学院、邵阳职业技术学 院、湘中幼儿师范高等专科学校、 邵阳工业职业技术学院四所学校 签订了医校合作协议,这标志着 我市大学生心理健康教育医校合 作有了新的突破。

同时,该院还先后走进这些 高校,为大中院校的学生开展一系 列心理健康指导,一定程度上,为 邵阳开展大学生心理健康教育领 域深度合作、积极推进医校共建合

作、构建相对完善的心理危机干预 和预警体系迈出了重要一步。

线上线下发力 护航中高考学子身心健康

为了应对中高考季带来的一 系列青少年心理健康困扰,市脑 科医院进一步强化医校紧密合 作,畅通转介、诊断、治疗一体化 "绿色通道",开展了主题为"心 育"护航考生的公益活动,通过线 上公益讲座、线下家访、线下心理 援助等方式,切实保障了考生身 心健康。

5月17日,市脑科医院的七 名专家来到市一中、市二中等七 所学校,参加市教育局"心育护 航·筑梦未来"2024年邵阳市高 考考前心理咨询活动。专家们根 据每个学生的具体情况,提供个 性化的建议和支持,帮助他们应 对考试压力和焦虑。

5月28日,市脑科医院心理咨 询中心在市十三中为该校即将参 加中考的初三学生举办了一场主 题为"调整状态激发潜能赢中考" 的心理辅导活动,不仅提供了实 用的减压技巧,更是传递了积极 向上、自信迎接挑战的精神。该 院还与市十三中教师深入考生家 中开展了心理家访活动,对他们进 行了细致深入的心理访谈,深入洞 察学生的心理状态,为他们量身定 制出个性化的心理辅导计划。

5月30日,该院党委副书记、 院长李海军、心理睡眠、少儿心理 科主任雷风华参加健康科普公益 讲堂活动,通过线上心理疏导,为 广大中高考生分享考前心理辅导 的实用技巧和有效的减压方法, 得到了学校及家长的一致好评。

与此同时,该院还启动了24 小时中高考减压疏导心理热线, 通过医院官网和微信公众号等平 台发布了系列考前减压的科普文 章,为考生提供全天候的心理支 持和减压指导。

据了解,今年中高考季,市脑 科医院共开展心理咨询公益讲座 3场,接听心理咨询电话80余人 次,极大地缓解了中高学子考试 压力,增强了考试信心,保障了学 子们身心健康。